

Előfizetési árak:
 Egész évre 10.- Ft
 Félévre 5.-
 Negyedévre 2.50
 Egy hóra 1.-
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Főpiaz, a város-
 házzal szemben.
Működés:
 Egy hasábos példát soronként 5 kr-ával számítanak.



A népkönyha.

Debreczen, január 26.

Jótekonyság és könyörület angyala, ne szállj el az emberek lelkéből. Maradj a szivekben, nemesítsd meg a gazdagabb gondolatát és sugd meg a módosabbnak, hogy adjon az éhezőknek. Vezesd el lélekben a nyomor küszöbére, hogy meglátva a szomorú arcokat a keresztyén szeretet tüze fel-lángoljon szívében. Tanítsd meg arra, hogy az emberi erények legszebbike a jótétemény s nincs boldogítóbb öntudat annál, mely akkor kél a szivben, midőn legyőzzük filléreinkkel a nyomort s az éhezőknek kenyeret adunk.

A föld, amelyen lakunk mindig nedves a szegények és elhagyatottak könnyeitől. Nekik a napsugár nem csal mosolyt az arcukra s szívüknek nem kedves a virág, mely a boldognak öröm. Az éhező ember élete szomorú, kietlen, mellette megy a bűn, mely csábitja, hogy ne éhezék és szerzen kenyeret esellel vagy erőszakkal. Legfélelmesebb ellensége saját gyomra, mely követeli jogait. Dolgozni nem tud, mert vagy betegség verte le a lábáról, vagy még gyöngé a munkára. Gyermek-

kek aszott arczezal, kedély nélkül, esengnek a kenyérért. Öregek reszkető kezekkel nyulnak a melegétel után, mely boldoggá teszi őket egy napra. Szerencsétlenek. kiknek csak vérvirágot terem e föld, ügyefogyottak, kiket kaczag a szivtelen világ, bénák, kiket éjnap munká tett nyomorékokká a kenyér láttára boldogsággal telnek el s hálakönyeket sirnak az éhségüket esillapító morzsákért. Kisdedek, kiket koldulni küldenek a koldus szülőök, az emberiség eme bimbójukban elfagyott virágai epedő szemekkel néznek a boldog gyermekekre, ki kenyeret morzsolgat kövér ujjai között. A sors esapásaitól leütött emberek legiója éhezik és sokszor szivtépő sóhajtások között kéri a halált, hogy szabadítsa meg az éhségtől, ettől a rettenetes ellenségtől, mely félelmesebb az elmulásnál, melytől oly nagyon retteg a boldog.

Mindezen nyomoron akart segíteni a debreczeni nőegylet, amidőn tagjainak, a társadalomnak és Debreczen sz. kir. városnak adományából megnyitotta a népkönyhát. És hogy mennyire áldásos voltezen intézmény életbeléptetése kitünik azon kimutatásokból, melyek a népkönyháról szólnak.

Ezer és ezer szegény kereste fel azt, hol tápláló eledelt kapott ingyen, vagy esekély tiz krért.

A befolyt és most befolyó összegek azonban nem fedezik a kiadásokat s a napokban azon hirt kaptuk, hogy a jótékony nőegylet kénytelen lesz bezárni a népkönyhát, ha csak a könyörület szivek nem biztosítják életét. Sok a szegény, tenger az éhezők száma, de kevés a pénz s maholnap kiürül a kamra. A nőegylet önmaga nem tudja azt fentartani s az adományok gyéren folynak be, mintha csak haldoklanék a könyörület az emberek lelkében.

A könyörületnek eme szünetelése adja kezembe a tollat, hogy ezen a helyen, melyen politikai kérdésekkel foglalkozunk — a népkönyha sorsáról szóljak. Ne engedjük elbukni ezen áldásos intézményt. Város, egyházak, társadalom fogjanak kezét és juttassanak segítséget az éhezőknek. Ne szünjék meg a szeretet munkája s ne aludják el a tűz, melynek melegére még szükség van.

Adjon ki-ki annyit, amennyit adhat. Fillérekből oly összeg gyűlhet egybe, melynél pár hónapig enyhülhet a nyomor, kenye-

TÁRCZA.

A Batóné diák fia.

Írta: Farkas Imre.

(Zimann János tanár urnak.)

Valami sajtóságos, bűbajos hatása van a felvidéki diák életnek. Valami úgy huzza-vonja vissza oda az embert, bejárni a régi, kedves helyeket, felidézni az emléket a sok, azóta se látott jó pajtásnak.

En istenem milyen jó barát tud ott lenni a diák-gyerek. Több a barátnál: testvér, édes testvér. Ugy busul a másik baján, mintha csak a maga baja volna, úgy feldicséri annak a szíve választottját, mint hogyha az ő lelkéből fakadnának dicsőítő jambusok „annak a kis lánynak” a szép szeméről, leomló, puha hajzatáról.

Hej, az a kis lány, az a kis lány. Az élénkíti meg a szegényes diák szoba levegőjét. Előszáll valahogyan, suhogva, rejtelmesen, a kis perkálszoknyácskájában... odaborul a szegény diáknak a vállára, szeliden lágyan, mintha a kezével megsimítaná a homlokát is, mintha kérélné, foglalkozz velem, gondoldj reám. ragyogó színes álmok töltik meg a kis szobát... esoda e ha aztán a szegény fiu beléjük feledkezik és úgy hagyja a könyvet az asztalon, érintetlenül...

Oh ti ősz fejű, öreg tanárok, akik rég elfeledtéték kihűt szíveknél első, meleg érzéseit, akik nem tudjátok megérteni; hogy nem megy a latin meg a görög a nebulók fejébe, vajha meg tudnátok érteni, miért nem veszi be az a fiatal lélek e nemes tudományt. Ha az isten esudát tenne valahogyan és belopná a szivetekbe azt a lángot, ami olyan régen kiegött s onnét, kívánsi vagyok; nem felejtétek-e el ti a más meglévő tudományt is. De az az egy bizonyos, hogy az év végezetével nem írátok be annyi secundát a lila peacesés bizonyítványokba, nem szomorítanátok el a szegény fiuknak a lelkét, akiknek bizonyára az volt a hibájuk esupán, hogy fiatalok voltak és megdobbant a szívük.

Bató Pali a hetedik gymnasiumba került Iglóra, német szóra. Csinos arzu, derék, magyar fiu volt, innét került valahonnan oda, a szőke Tisza mentéről. Olyan családdhoz adták, ahol rendszerint németül beszéltek, ragadt is rá belőle valami.

Türte Bató Pali a sorsát békességgel. Nem volt ellene kifogás. Csak néha fakadt ki belőle a vágyódás, az otthon, a szabad síkság után. Mert valami eleinte az idegen szó, idegen vidék. Hej, de megbecsüli akkor az ember a hazáját, az édes szüleit. Azt képzeli hogy a küszöböt is

megesókolná, ha hamarjába valahogyan haza kerülhetne...

Ha ment a vonat lefelé sovárogyva nézett Bató Pali utána. Hogy megyen, hogy száguld, milyen gyorsan sebesen. Még látszik... de már eltűnt. Reggelre oda haza lesz. Hej, bárasak ő is ott mehetne rajta...

Nemsokára azután nem nézett Bató Pali epekedve a száguldó vonat után. Nem vágyott már haza. Nagy oka volt annak. A szép szőke haju, örökké mosolygó szemű Schmidt Jolánka...

A negyedik polgári leányiskolába járt a Jolánka. En istenem, de szép kis lány volt. Aztán olyan volt, mint egy tiszta kis baba. Csinos volt mindig... bizony nem esodálom, hogy a Bató Pali úgy bomlott utána.

Alig várta — bizony — hogy megcsendüljön az öreg Piceze csengettyűje, a mely csengettyűszó az előadás végét jelentette, — rohant a felvégebe, egy virágos kis ablakhoz, a hol egy kedves szőke lányfő kandikált kifelé, beszélgetni édesen, bizalmasan.

Azt mondta Bató Pali Schmidt Jolánkának:

— Igaz Jolánka, hogy én még csak hetedik gymnasista vagyok, de lesz még én belőlem jogász is, végzett ember, hivatalnok. És ha az leszek, akkor elveszem

Aki egészségére vigyáz, igyék

Ferencz József keserűvizet

a melyet 20 év óta nagy becsben tartanak az egész világon. Az utolsó kiállításán egyedül tiszteltetett meg a nagy millenniumi éremmel és egyedül egy legmagasabb kitüntetéssel. A Ferencz József keserűvizet mindenütt árusítják.

ret kaphat az éhező. A czél nemes, felemelő, megnyugtató, ne zárjuk el szívünket a czél megvalósítása előtt.

Könyörület angyala ne szállj el az emberek lelkéből. Maradj a szivekben, nemesítsd meg a gazdagabbak gondolatát és sugd meg a módosabbnak, hogy adjon az éhezőknek.

Adjunk, adakozzunk a népkonyhára.

Koncz Ákos.

A kibontakozás és a pártegység. Ezen a czímen foglalkozik egy kiváló politikus a Nemzet mai cikkében a helyzettel s annak a szabadelvű-pártra levonható következeivel. A cikkíró utal az ellenzék pártbontó törekvéseire, amelyekkel szemben a szabadelvűpártnak csakis rendíthetetlen elvhűséget adhatott s adott is erőt az összetartásra. A pártbomlásnak elejét vette maga Bánffy Dezső báró, amikor a békeért önzetlenül, tartózkodás nélkül felajánlotta a maga állását. Ezzel a személyes áldozattal, amely egyenesen tőle indult ki, élet vette a személyes kérdésnek. S azért nem mondanak igazat az ellenzéki újságok, amikor azt írják, hogy Bánffy Széll Kálmán bécsi meghívása következtében ejtetett el.

Mert parlamentáris és alkotmányos felvétel szerint az a miniszter, az a kormány bukott meg, amely nem önként hagyja el állását és nem akkor, midőn már megvalósította azt, amire vállalkozott, hanem előbb tesz el az utóból. Bánffy önként távozik és csak akkor, ha programja egyik kardinális részletének keresztülvitele biztosítva lesz és miután sikerült a szabadelvűpárt egységét megőrizni. Ezt czélozta és elérte Széll Kálmán bécsi utjának eredményével, miután a kiegyezésre vonatkozó rendelkezések tekintetében Széll Kálmán az ő módosításának, éppen Bánffy Dezső báró ajánlata és hozzájárulása

folytán legfelső helyen történt elfogadását kieszközölte. Ez a kérdés esetleg a párt kebelében nézeteltérésre szolgálhatott volna okul. Most azonban az egész szabadelvűpárt minden tartózkodás nélkül magáévá teheti Bánffy Dezső báró javaslatainak egész komplexumát. Ez a Széll Kálmán-féle módosítás a szabadelvűpártnak jóformán belügye volt és annak kebelében intéztetett is el.

Épen azért nevetséges dolog annak kapcsán Bánffy és a szabadelvűpárt vereségéről beszélni. Ez a Széll Kálmán-féle javaslat egyik biztosítéka és záloga lett a szabadelvűpárt egyértelműségének, összetartásának. A békepontozatokra nézve tehát többé nézeteltérés sem merülhet fel. A leghivebb párttagok egyike részéről és nem kívülről jött a módosítás és ezt ma már a miniszterelnök után az egész pár magáévá tette. Ez tehát nem vereséget a szabadelvűpártra, hanem igenis csalódást jelenthet az ellenzékre nézve, mely a Széll Kálmán módosításából, mikor az felmerült, a párt további bomlását jósolta.

Városunk fejlődése és társadalma.

Irta: Kuti Zsigmond.

Ha kellő tárgyilagossággal és elfogulatlansággal vizsgáljuk városunk fejlődési processusát, úgy minden lokálpatriotizmus nélkül, be kell vallanunk, hogy Debreczen csak az utolsó évtizedben is szép haladást tett.

Kiterjedt pedig ez a haladás a város egész zömére és zömének minden egyes alkotó részére.

Mint a jól táplált és nevelt gyermeknél, a táplálkozás testének minden részére, a nevelés pedig lelkének minden tulajdonságára terjed ki és képez egy harmonikus egészt, úgy városunk is külsőleg úgy, mint belső szervezetében, iparban, kereskedelmében, kulturális intézményeiben egyaránt haladott a természet törvényei szerint, ahol nincs megállapodás, mert a megállapodás azonos a maradás sággal.

Debreczen ez utolsó évtizedben nem kevesebb, mint négy millió forintot épített be, még pedig többnyire kulturális és közegészségügyi célokra.

Fölépítette a kir. főreáliskolát, a r. kath. elemi fiúiskolát; hozzájárult a kereskedelmi akadémia, az ev. ref. felsőbb leányiskola, az izr. iskola építési költségéhez; fölépített egy minta vágóhidat, furatott vagy negyven közutat. Új kórháza vetekedik bármely főváros kórodájával. A tanítók országos árvaházának és a bábaképző intézet felállításához szintén hozzájárult.

Ne hagyjuk figyelmen kívül a sok új elemi iskola épületeit, bonnképző semináriumot, gyermek menedékhelyet és kisdudót.

Rendezték a Nagyerdőt és annak gyönyörű szép fasorját (alee), amely vetekedik a fővárosi erdősorával; rendezték a városi vásártereket, a Széchenyi-utcai kertsort, az ispotály-sort; kiköveztek egy tucat utcát, melyek közül, hogy csak a Széchenyi- és Kossuth-utczát említsem fel.

Végre — nagysokára, de jobb későn, mint soha, — lebontották a kis új-utcai bagolyvárat és modern épületet állítottak helyére, kibővítik a városházat és mint illetékes tényezőktől hallom, igen egyszerű és praktikus módon. A muzsák csarnokát — színházat — is megszbáditották a volt berendezésétől, adván helyébe csinos és praktikus új berendezést.

Most pedig czélba vették az egész város rendezését és a csatornahálózat teljes kiépítését.

Es midőn mindezeket készséggel és szíves örömmel konstatáljuk, ugyan ily őszinteséggel kell konstatálnunk egy hiányt, egy nagy hűzogat is. Hiányzik Debreczenben egy nagy, egy egészséges középosztály! Hiányzik egy tömött, egy összetartó középosztály, amely fundamentuma, középpontja minden város társadalmának.

Debreczenben annyi sok választó fal emelkedik a társadalmi élet egyes rétegei közt, akár a régi egyiptomiak és kínaiaknál.

magát feleségül. Igen, vagy maga lesz az én feleségem, vagy a Hermin.

Elhallgatott. Majd később sötéten tette hozzá: de ha aztán megtudom, hogy hűtlen lett, megölöm!

Jolánka remegve biztosította Bató Pali a virágcserepek mögül, siron túl is tartó örök hűségéről.

... Kezdték rossz hírek keringeni Bató Pali felől. A tantik (igy hívják Iglón a pletykázó vén asszonyokat) megbotránkozva suttogtak: Aber ein Student... Bató Pali elhanyagolta a könyveket, haza kísérgette Jolánkát az iskolából. Aztán meg ha a szerelmi boldogság, vagy a bánat (mert efféle mindig akad a legboldogabb szerelembe is) nagyon meggyült benne — uram bocsá! — egy kis lumpolásra is vetemedett.

Már pedig ennél nagyobb bünt nem követhet el iglói diák. Hős a többi fiu szemében, deliquens nata a tanárok előtt. Kevésbé szabályszerű, kaczer... meg efféle igen sok kellemetlen következmény jár vele... innét van aztán, hogy olyan nagy előszeretettel lumpolnak az iglói diákok, a mióta csak gymnasium van Igló városában.

Csakhamar nyomára jöttek a Pali dolgának is. És összeült a sedes, a komoly arezu tanár urak gyülekezete, hogy ítélet hozzanak. A zöld asztal végén ült az igazgató, előttük a deliquens.

Büszkén, kissé hátravetett fejjel állt meg a tanárok előtt Bató Pali. (En istenem, hogy imponált a szelelőjükon leskelődő kis diákoknak.)

A kaczagó napsugár bebújt az ablakon, ott játszadozott az asztal zöld posztóján, az írásokon, az iskolai törvényeken. Minden vigasztalni akarta volna Bató Pali... játszi, bohó vigasztalással.

Az igazgató kezdé a szót:

— Edes fiam Bató Pál, nagy vétket követtél el a hozzánk érkezett vád értelmében. Olyan vétket, a melyet iskolai törvényeink súlyosan büntetnek. Igaz ez a vád?

Bató Pali felemelte szép, értelmes arcát:

— Igaz, — felelte.

Az igazgató bólintott a fejével.

— Jól van. Szeretem az őszinteséget. Mindjárt ki mondom a tanári kar határozatát...

Egy kis ideig tanácskoztak, majd újra fölvette a szót a direktor:

— A határozat ez Bató Pál: Miután első ízben kaptott rajta a lumpoláson (nem én mondom ezt így, hanem az igazgatóm) csak három óras karczert kap, de figyelmeztetem, hogy ezután már elkövetkezik a consilium abundi! Azonfelül tudatni fogjuk a dolgot az edes anyjával...

Bató Pali megrezzent egy kicsit.

— Igazgató ur, mondta, inkább eltűrök bármió büntetést, csak ne értesítsék az anyámat. A tanár urak nem ösmerik az anyámat, — tette hozzá elhaló hangon.

Az igazgató rászólt:

— A tanári kar határozatát megvál-

toztatni nem lehet. Üljön le, álljon fel, menjen ki!

Bató Pali az utóbbit választotta. — Összeszorította az ajkát és kiment. Ment egyenesen a felvégbe, elmondani egy kis szöke leánynak a tanári sedes eredményét...

Harmadnap aztán beállított Iglóra özvegy Batóné. Szép, erőteljes asszony volt, a kiről meglátszott, hogy magára van utalva, de tán még férje életében is ő vitte a szót a háznál.

Egyenesen az igazgatóhoz hajtatott. Nem is akarom látni azt a haszontalan kölyköt, amíg meg nem tudom mi a büne, mondta magában.

Némi kis szomorúság rezgett szavában, amikor kérdezte:

— Hát igazgató ur, csakugyan olyan rossz fiam van nekem, mint a hogy megírták...

Az igazgató ur zavartan köhécselt. — Hát bizony nagyságos asszony... egy kis rossz fát tett a tűzre a Pali... bizony nagyságos asszony.

Özvegy Batóné felpattant:

— Soha se Nagyságos asszonyozzon engem lelkem igazgató ur. Csak tekintetes asszony vagyok én. Egy béresemet is elcsaptam, mert nem akarta megszokni ezt a titlust. Tetszik tudni, afféle czifra népektől került hozzánk, tette hozzá.

Majd kis vártatva megkérdezte újra: — Hát mi volt az a nagy büne Pali-nak igazgató ur?

— Hogy mi? Hm. Először is, hit udvarolt.

Azt fogják felhozni mentségül, hogy másutt is olyan az állapot, hogy Aradon, Váradon, Szabadkán stb. városokban sem különb a társadalmi élet, mint nálunk.

Hát erre az a feleletem, hogy egyik hiba nem menti a másikat, sőt ellenben, mások hibája szolgáljon nekünk intő példának, hogy ne haladjunk ugyanazon a csapáson.

Nézzük meg kassát, Éperjest, Miskolczt, továbbá a bányavárosokat. az egész Dunántúlt, vagy az Alföldön Szegedet, — mily szép, mily egészséges középosztály dominál ott.

A mellett nem tángol oly óriási úr az egyes társadalmi rétegek között.

A középosztályt, melyet gazdálkodók, kereskedő világ, intelligens iparosok, a tudományos pályán működők, tisztviselők alkotnak, nem szaggatják tizfelé a kasztrendszer válaszfalai, mint nálunk. Nálunk a kis és nagyiparost, kis és nagykereskedőt, kis és nagybirtokost, törzsökös ezivist és bevándorlottakat, dsentrit és nem dsentrit, százezer forint alóli birtokost, kisebb és nagyobb ranglétrás fokozatú tisztviselőt és a tudományos pályán működőt óriási úr választja egymástól.

Es ezeket az egymástól elválasztott rétegeket mi sem hozza össze.

Hogy ez érdekközösség, hogy az egyazon pályán működők anyagi és szellemi fejlődés szempontjából tömörülnek és egy testet képezvén összetartanak, az nagyon természetes. Am képeznek iparosok, kereskedők, földbirtokosok; tudósok külön külön cézhet, szövetkezetet, klubot vagy akármilyen együletet, mert a jogászt nem érdekli okvetlen a pedagógiát és a malom iparost a portland cemenetek válfajai. Amde az ember, mint egyed, mint a társadalomnak tagja, az ő hivatásán és foglalkozásán felül is ember tagja a társadalomnak, akihez a társadalom bizonyos igényeket fűz, kapcsol.

Es e téren hiányzik nálunk az összefüggő kapocs, amely a heterogén elemekből álló rétegeket egygyé kapcsolná, egygyé fűzné, hogy én egy erős falanxot

képezvén, együttes erővel működnek közre társadalmunk felvirágoztatásán.

Teremtsünk egy egészséges, összetartó középosztályt. Ehhez pedig hozzájárulhat társadalmunk minden egyes tagja, csak akarni kell, csak le kell bontani az eldőlő falát.

Városi közgyűlés.

Debreczen, január 26.

Debreczen szab. kir. város törvényhatósági bizottsága ma délelőtt *Degenfeld* József gróf főispán elnökle mellett ülést tartott.

A bizottsági tagok kiváló érdeklődést tanúsítottak a közgyűlés iránt. Nehezen ugyan, de mégis tekintélyes számban gyűltek egybe, úgy hogy kevéssel 10 óra előtt elnöklő főispán megnyithatta a gyűlést.

Egyideűleg azt is jelzi, hogy 24 órával előbb a népkonyha segélyezése tárgyában önálló indítványt nyújtottak be.

Csóka Sámuel jegyző olvasta fel ezután a polgármester november és december hóról szóló jelentését. A jelentés részletesen és kimerítően foglalkozik a város közigazgatási állapotával, kimerítően emlékezik meg a december hóban itt lefolyt országos jelentőségű színes jubileumról és kiállítás rendezéséről, előszóval szól az ünnepélyt rendező Csokonai-körről; felemlíti, hogy *Puky* Gyula táblai elnök nyugalomba vonult s helyébe *Bernáth* Elemér neveztetett ki elnöknek.

A polgármester jelentését a közgyűlés tudomásul vette.

A földmivelésügyi miniszter leiratát a takonykór gyanúja miatt kiirtott lovak tulajdonosainak kártalanítása tárgyában a közgyűlés a tanácsi előterjesztéssel tudomásul vette s elfogadta.

Csiky Lajos a tanácskozási ügyrendre hivatkozva kéri ugyan elnököt, mint a közgyűlést, hogy indítványát a népkonyha segélyezéséről illetőleg most vételessék tárgyalás alá.

Elfogadják s *Roncsik* Lajos felolvassa az írásban beadott indítványt.

Csiky Lajos szóval is megokolja indítványát s kéri a közgyűlést a népkonyhának a kért havi 100 forint segélyt megadni.

A főispán nem kifogásolja elvben az indítványt, de nem lehet precedenst alkotni, hogy pénzbeli segélyt 24 órával előbb beadott indítványokra szavazzon meg a közgyűlés. Azt ajánlja, hogy a tanács saját hatáskörében intézkedjék.

Nagy Zsigmond is hozzájárul elvben s azt is kéri, hogy az alamizsnapénztárból fedezzék.

A közgyűlés az indítványt a tanács-hoz utalja elintézés végett.

A párisi nemzetközi kiállítás magy. kir. kormánybiztosa megkereste a várost, hogy a kiállításon vegyen részt. A tanács javasolja a résztvételt s azt is, hogy a polgármester elnökle mellett egy szűkebb körű kiállítási bizottság választassék, mely a részvétel módozatait állapítja meg.

A bizottság tagjai *Simonffy* Imre elnök, helyettese *Komlóssy* Arthur főjegyző, tagjai *Boezkó* Sámuel, *Király* Gyula, tanácsnok, *Aczél* Géza főmérnök, *Szabó* József főszámvevő, *Török* Gábor erdőmester, dr. *Sárváry* Gyula t. főorvos, dr. *Ujfalussy* József, dr. *Király* Ferencz, *Horváth* István, *Szabó* Kálmán kamarai elnök, *Zádor* Lajos, *Mayer* Emil, *Tóth* István építész és *Kovács* Lajos képezdei igazgató.

A városi tanács javasolja, hogy az ev. ref. felső leányiskolával kapcsolatosan létesítendő tanítónő képezde költségeihez 20.000 forinttal járuljon a város, melybe beleszámíttatnék a kő és faanyag s befolyást is gyakoroljon az új intézménynél a város.

Nagy Zsigmond dr. kevésnek tartja az összeget. Ő még azt is javasolja, hogy az intézménynél egy tanári fizetést is vállaljon el a város.

Degenfeld József gróf főispán felvilágosítja dr. *Nagy* Zsigmondot, hogy a város tulajdonképen többet ad, mint a mennyit a tiszántuli egyházkerület kért. Kéri a közgyűlést, ilyen értelemben határozzon.

Nagy Zsigmond dr. harmadizben akar szólni.

— Eláll! Eláll! — hangzik minden oldalról. A közgyűléstől kér engedélyt *Nagy* Zsigmond dr., hogy szóljon. A többség nem engedi meg.

Ezt megelőzőleg *Wolafka* Nándor dr. szól. Pártolja a tanácsi javaslatot, de mivel még két törvényhozó járul ezeknek is áldozatkészségére kívánja bizni az ügyet, annál is inkább, mivel a kérelmező egyházkerület többet nem kérelmezett.

Különbösen rámutat arra, hogy városunkban már van ilyen intézmény és sajnálja, hogy közügyekben struczmadár politikát folytatnak, holott ezen már létező intézmény megteremtéséhez nem kértek segélyt.

Különbösen a jövőre bizza, ha az intézmény képes e fentartani magát, ha nem akkor úgy is kérnek segélyt.

Nagy Zsigmond dr. indítványát visszavonja, mire a közgyűlés a tanácsi javaslatot fogadja el.

A közgyűlés a házipénztár és számvevőségre felügyelő bizottság jelentését az 1898. évben végzett működéséről tudomásul veszi.

A telekváltási és városi nyomdai behajthatatlan hátralékok valamint az 1881—1896 évi legelőadó hátralékok törlesztése tárgyában előadó hátralékok törlesztése tárgyában előterjesztett tanácsi javaslatnál:

Nagy Zsigmond dr. szólalt fel. Ő több olyan követelést lát ott, a mit be lehet hajtani.

Komlóssy Arthur főjegyző felvilágosítással szolgál s kijelenti, hogy azok

Batóné összecsapta a kezét.

— Az a mulya. Hisz otthon rá se mert nézni a lánynepré...

Az igazgató folytatta:

— De még ez semmi. Virágokat küldött, rossz példát nyújtva ezzel a fiatal-ságnak, ifjaknak, lányoknak egyaránt. Ugy ám, virágokat küldött, ismétlé nyomtatékkal.

Batóné kissé gunyosan ingatta meg erőteljes szép fejét.

— Ej, ej. De hisz ez még csak nem olyan nagy bűn... volt ugy-e még valami?

— Eltalálta Nagys... tekintetes asszony, most jön az igazi. Lumpolt, duhajkodott.

Valami különös fény villant meg a Batóné értelmes, barna szemében. Minden volt az inkább, mint harag.

Az igazgató folytatta:

Ugy ám... Tetszik tudni mit csinált? Élment a Bányász vendéglőbe, bort rendelt, bort, sok bort. Aztán odarendelte a cigányt, nem Adámot, a jobbikat, a Putnoki Gézát. És huzatta... és úgy mulatott...

Batóné alig hallhatóan sugta:

— Az apja vére. Az is ilyenkor kezdte. Szegény, be szépen tudott mulatni...

— De még csak most jön a java, tekintetes asszony. A lumpolás után magával vitte a cigányt a felvégbe, oda állította egy Schmidt Jolán nevű leányzó ablaka elé és elhuzatta azt a nótát: „Csak egy kis lány van a világon...”

Batónénak felvillant a szeme:

— Azt huzatta? — Akár az apja, akár az édes apja...

Az igazgató bevégezte beszédét.

— Hát nem szomorú jelenségek ezek tekintetes asszony?

Batóné felemelkedett. Megvillámlott a szeme, aztán szinte öntudatlanul odatette a kezét a csipőjére:

— Mit, hogy még ez is bűn? Ezt is annak hívják az urak? Nem tudják azt, hogy kinél előbb, kinél később, de el kell jönni az ilyen időnek. Szegény uram is diák korába kezdett udvarolni nekem, az is így csinálta, mint ez a gyerek, la.

Ki börtöltük is ám egymást, én parancsoltam rá, hogy rakja le a vizsgáit, azután úgy is éltünk, mint a gerlepár, a mig szegény le nem esett fejével a lóról. Hát házas emberek az urak?... Oh, én szegény fiam, szegény ártatlan fiam...

Ott hagyta az áruló igazgatót. Ott termett a fiánál. Beczézgette, simogatta, jó szóval tartotta.

— Én édes fiam, elviszlek innét, ma lesz a napja elviszlek. Nem hagylak én itt, ahol olyan kegyetlenek hozzád, hogy el akarják hallgattatni a szivedet. Tudom én azt mi az...

Hirtelen elhallgatott. Eszébe jutott, hogy ha a fiát elviszi, akkor eltávolítja a szíve választottjától is. Lassabb lett a hangja, kissé akadozott, mintha szegény lené a gyöngeségét a saját fia előtt, elővette a megkopott, hatalmas bőrtárczáját:

Nesze egy kis pénz fiaeszkám, küldj még egy pár szál virágot annak a kis lánykának.

mind olyan követelések, melyek 30 év óta keletkeztek s azt behajtani nem lehet.

Lengyel Imre elfogadja a tanácsi javaslatot, de kéri kimondatni, hogy a kiadványokért jövőre nézve a nyomdai ügyvezető felelős.

Komlóssy Arthur főjegyző ilyen határozat kimondását ellenzi, mert akkor az a nyomda üzletszerűleg nem működhetik.

Márk Endre szükségesnek tartja a nyomdát, de nem azért, hogy ott üzletszerűen nyomdai munkálatokat végezzenek. Azért vannak ezek a követelések, mert a nyomda hatáskörét tullepte. — Pártolja Lengyel Imre indítványát. A kezelést is megszorítani s módosítani óhajtja.

Sz. Szabó László is pártolja Lengyel indítványát.

Több felszólalás és indítványozás után elfogadja a közgyűlés a tanács javaslatát és Lengyel Imre pótindítványát a nyomdai behatárlás követelések törlesztését illetően.

A legelőadó hátralékok törlése tárgyában hozott tanácsi javaslatot is elfogadja a közgyűlés.

A felügyelőbizottság három tagjának a folyó 1899. évre szóló megválasztása következett. Megválasztottak **Komlóssy** Dezső, **Koncz** Elek és **Kernhoffer** József, kik eddig is voltak.

A számonkérőszékhez megválasztottak újból **Lengyel** Imre és **Szabó** Sámuel; a nyugdíjellenőrző bizottságba beválasztottak **Erber** Vilmos, **Kovács** József, **Harmath** Gergely, **Csatth** Zsigmond és **Horváth** István.

A faátviteli bizottság alakulására nézve javasolja a tanács, hogy azzal a polgármester bizassék meg. A tanácsi javaslatot elfogadják.

Az egyes szakbizottságok megalakítása következett ezután, mi nem csekély időt vett igénybe. Az egyes szakbizottságok: a gazdasági, a szinügyi, jog és pénzügyi, közegészségügyi, kórházi, népnevelési, szegényügyi.

A közegészségi bizottságban új tag lett **Sz. Nagy** Károly dr. a szinügyi bizottságba **Magoss** György, a jog és pénzügyi bizottságba dr. **Simonffy** Béla kir. ügyész.

A szováti kisebb ingatlanok elidegenítése feletti névszerinti szavazást akarták megejtetni, de az abszolút többség nem lévén jelen, új határidőt tűztek ki.

A még hátralevő ügyek közül fontossággal bír az ipartestület kérelme 2000 forint kamat nélküli kölcsön megadása iránt.

A közgyűlés a kért segélyt megadta. Egy órákor a közgyűlés véget ért.

SZINHÁZ.

Színházi műsor:

Csütörtökön, január 26-án („A“ bérletben) **A baba**, operett.

Pénteken, január 27-én, („B“ bérletben) **Zsidónő**, opera. Ujdonság.

Szombaton, január 28-án, („C“ bérletben) **Zsidónő**, opera.

Vasárnap, január 29-én, délután 3 órákor **1848 (Hadak útja)**. Este (bérletszünetben): **A parasztkisasszony**. Berezik népsziműve.

* **A makranczos hölgy**. A tegnapi előadás alatt emlékezetünkbe ötlött a nemzeti és az operaház hajdani intendánsának az a szálló igévé vált mondása, hogy „Shakespearet vagy jól kell adni, vagy sehogy, de adni kell!“ A debreczeni színház művezetősége ezt az elmés mondást betartotta, mert előadta a nagy Britt költő vigjátékát a makranczos hölgyet — és pedig igen jó előadásban. Jól mulattott a szép számú közönség. Passzió volt nézni a szereplőket, kik jó kedvvel és teljes ambícióval játszottak, szóval kitűnő előadást produkáltak a mi színészeink. A czimsze-

repet **Katalint Komjáthy** né játszotta. Szépen mutatta meg szerepében a közönségnek a daczos, akaratos, illetve makranczos hölgyet és hogy milyen fokozatosan alakul át az önfejtő asszony a férje dreszurája folytán és lesz belőle a legszelebb nő és engedelmes szerető hitves. Az ő egyéniségéhez való szerep ez, melyet a lehető legjobban meg is játszott. A másik főszerepet **Petrucchiót Komjáthy** játszotta.

Petrucchió alakítása a legjobbak közül való, olyan a milyen a legnagyobb érdeklődésre tart számot. Pompásan alakította a szilaj embert, ki feladatává tette, hogy egy nőt bármilyen akaratos, daczos, vad, megszelidíti és engedelmessé teszi. Központja volt az egész előadásnak. A közönség derült hangulatban gyönyörűséggel kísérte a kitűnő előadást és e két szereplőnek kijutott a tapsból bőven. Tisztelettel meglepték **Komjáthy** né egy szép virágcsokorral, **Komjáthy** pedig egy hatalmas babékoszorúval. Dícsérő szót jutattunk valamennyi előadónak, különösen **Sziklay** nak, ki mint **Grumió** a **Petrucchió** szolgája mulattatta a közönséget, játéka diszkrét volt, miáltal teljes sikert ért el. **Halmi** Margit **Bianka** szerepében eleven, esapongó kedélyével szerzett érvényt. Kis szerepükben jók voltak **Odry** és **Barta**. Az összjáték sikeréhez hozzájárultak még **Fenyéri**, **Rubos**, **Szentes** és **Tanay**.

* **Székely Sándor** a debreczeni színház jeles tagja és a közönség egyik kedvence arra határozta magát, hogy a felvett színészi nevét nem használja többé, hanem az eredeti családi nevét, a „**Szacsvay**“-t használja. **Székely** Sándor testvére **Szacsvay** Imrének, a nemzeti színház kiváló művész tagjának és a két **Szacsvay** fiu pedig unokaöccse a szabadságharc egyik szereplője, a nagyváradi **Szacsvay** Imrének, ki vértanu halált halt. **Szacsvay** (Székely) Sándor egy szép ereklyével ajándékozta meg a nagyváradi régészeti muzeumot, a menyiben a nagybátyjának, **Szacsvay** Imrének két, az ő birtokában levő értékes ereklye tárgyát küldi el a muzeumnak.

* **A zsidónő**. Pénteken ismét operapremiere lesz színházunkban. A zsidónő, **Halévy** világhírű öt felvonásos nagy operája kerül színre. A főbb szerepeket **Leopold** **Francziska**, színházunk kitűnő koloratur énekesnője, **R. Serfözy** **Zseni**, **Karacs** **Imre**, **Csatár** **Győző**, **Mezey** **Andor** és **Rubos** **Arpád** töltik be. A darabban kisebb szerepet személyesítenek meg **Bartha** **István** és **Csáky** **Ferencz**.

Mulatságok.

Farsangi naptár.

Január 28. Jogász-táncszestély „Margit“ fürdő disztermében.

Január 28. Polgári-kör bálja „Bika“ disztermében.

Január 29. Az Iparos-kör táncvigalma az Arany-Bikában.

Február 1. A Filler-egylet tea estélye a „Bika“ disztermében.

Február 4. A máv. altisztek táncvigalma az új műhelytelep csarnokában.

Február 8. Első magyar asztal-társaság estélye az „Angol-Királynő“ helyiségében.

Február 11. Ács-íjűség dalkörének műkedvelő előadása a „Margit“-fürdő disztermében.

Február 14. Jogász- és tisztviselő-kör jelmez-estélye a „Bika“ disztermében.

Február 18. Nyomdászok mulatsága a „Margit“-fürdő disztermében.

Február 25. Az izraelita jótékony nőegylet „debreczeni vásár“ mulatsága a „Bika“ disztermében.

* **A debreczeni iparoskör** január 29 én (vasárnap) az **Arany Bika** szálló disztermében zártkörű táncvigalmat rendez, melyre belépti díj 1 frt. Jegyek előre válthatók: **Szedlák** **József** és **Nagy** **András** urak üzletében és este a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 órákor. Magyar testvérek zenekara. A rendező bizottság élén **Tóth** **Kálmán** r. b. elnök, **Zelinger** **Ede** r. b. alelnök, **Veréb** **Lajos** r. b. alelnök, **Jobbágy** **Imre** r. b. pénztárnok, **Bisuthka** **Gábor** r. b. ellenőr és **Komlóssy** **Miklós** r. b. jegyző állnak.

* **A Nyomdász-bál** az idén különösen érdekesnek ígérkezik. A rendező-bizottság tegnap este határozta el, hogy arra az alkalomra „**Ejtféle Ujság**“-ot ad ki, amelyet ott a helyszínén fognak szerkeszteni, szedni és nyomni. A **Margit-fürdő** szinpadán állítják fel a szerkesztőséget és a „mai kor színvonalán álló“ nyomdát. De nem is olyan közönségesen csinálódik az „**Ejtféle Ujság**“, mert a szedők versenyezve fogják szedni, közülük pedig a legjobb és leggyorsabb értékes díjat nyer. Még egyéb meglepetésben is tőri fejét a rendezőség, de ennek elárulása most még korai. A bál napját február 18 ára állapították meg.

Legujabb.

— *A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától.* —

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Budapest, január 26. (Érk. d. u. 2 ó.) A képviselőház mai ülésén kevesen voltak. **Madarász** elnöklete alatt folytatták a múlt ülésről elmaradt névszerinti szavazásokat. A jegyzőkönyvet minden megjegyzés nélkül hitelesítették.

Budapest, január 26. (Érkezett d. u. 1 óra 10 perczkor.) A szabadelvű párt tulnyomó többségével elintézték egyig a három névszerinti szavazást. A folyosón roppant izgalom. Egész délelőtt izgatott járás-kelés. A béketárgyalások szakadatlanul folynak.

A kibontakozás felé.

Budapest, január 26. (Érkezett délután 2 óra 20 perczkor.) Politikai körökben biztosra veszik, hogy a béke beálltával **Szél** **Kálmán** **Bánffy** **Dezső** báró miniszterelnök utóda lesz. **Szél** ma hosszasan tanácskozott a diszsidensekkel. Később ellenzéki vezérférfiakkal folytatott tárgyalást a béke érdekében. Nagy izgatottság jellemzi a politikai helyzetet.

A béketárgyalások.

Budapest, január 26. (Érkezett 2 óra 59 perczkor.) **Szél** **Kálmán** ma megkezdte **Bánffy** báró, **Fejérváry** **Géza** báró, **Lukács** **László** miniszterekkel és az egyes pártvezérekkel a tanácskozást.

Az ellenzék hangulatából kivehető, hogy **Bánffy** nak legfeljebb az általános vita során készek csak megadni az indemnítást, de az ellenzék fenntartja magának azt, hogy **Bánffy** visszavonulása után a részletes tárgyalásba belemenjen.

Apponyi és **párthivei** **Bánffy** nak nem akarják megadni az indemnítást.

Tagadhatatlan, hogy a megegyezés kérdése élénk tárgya a diszkusszióknak

és a kompromisszium csak az esetben tekinthető perfektnak, ha a kiegyezés kérdését megoldották.

A béke-kilátások.

Budapest, január 26. (Erkezett délután 2 óra 25 perczkor.) Széll Kálmán fáradozásainak valószínűleg sikerül a békét helyreállítani. Legközelebb megoldást várnak. A megoldást Bánffy Dezső báró miniszterelnök a maga részéről elősegíteni igyekszik.

Megszünt lap.

Budapest, január 26. (Erkezett 1 óra 1 perczkor.) Ma jelent meg az „Országos Hírlap” utolsó száma.

Dreyfus-ügy.

Budapest, január 26. (Érk. d. u. 2 óra.) Párisból jelentik, hogy a „Politique Colonel” egy táviratot közöl Cayennéből, Dreyfus száműzetési helyéről, mely szerint Dreyfus részére a rendes megrendeléseket hirtelen megszüntették. Ez az intézkedés ama hitet kelti, hogy Dreyfus az Ördögzigetről elutazott.

A „Journal” szerint Eszterházy gróf azt kívánta a semmitűszéktől, szembesítsék Bertulus vizsgálóbíróval.

A „Gaulois” szerint a tábornokok megengedték a katonatiszteknek, hogy Henry özvegyének Reinach elleni pörében tanuskodjanak, de a bíróság előtt polgári ruhában jelenhetnek csak meg és a szolgálati titoktartás alól a tiszteket nem menthetik föl.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapunk mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A Gönczy-egyesület „Ettlen”-a Keresk. akadémiá palotájában.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra között, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8-12 és d. u. 2-5 óráig tartanak. Az írtató, kiadó-hivatal s az írtatára feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9-11, d. u. 3-4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10-11 óra közt.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél Vasárnap d. e. 10-12. Többi napokon d. e. 9-12-ig, d. u. 3-6-ig.

A debreczeni kir. járásbírószék szóbeli kéréseket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a írelek megjelenhetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában Nyitva van minden szerdán és szombaton d. e. 11-12 óráig.

Famunkatartás. A kézügyesítő egyesület főreáliskola műhelyében d. u. 2-4 óráig Kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

— **Orvosválasztás.** A debreczeni kerületi beteg-segélyező pénztár III. kerülete orvosául a tegnapi este megejtett választás alkalmával nyolcz pályázó közül tizenhárom szótöbbséggel Dr. Gáspár Géza választott, a ki kiváló orvosi képessége mellett különösen női betegségek gyakorlott orvosa és egyénileg is kedvelt férfiai társadalmi életünknek.

— **Halálozás.** Gyarmathy Mária f. hó 24-én reggeli öt órakor életének 42 ik évében elhunyt. Temetése ma d. u. 2 órakor lesz a Bethlen utca 29 számú háztól az ev. ref. vallás szertartása szerint. A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi.

— **A „Debreczeni Kölcsonös Segélyző-Egylet” igazgatósága** mult heti ülésében tárgyalta az egylet mult évi eredményéről szóló mérleget. Az eredmény valóban meglepő. — A tiszta nyereség fölülmulja a 200,000 koronát, a mult évhez képest 14000 korona emelkedés; de még meglepőbb a fölözöló évtársulat haszon-eredménye, melyre betétenkint (20 krajczárónként) 149 korona és 82 fillér jut, a mi a 6 százalékos kamatozást fölülmulja és így igen előnyös azoknak, kik pénzüket jól akarják gyümölesztetni. Uj tagok még beléphetnek, de csak január végéig vétetnek föl késedelem-fizetés nélkül.

— **Uj gyógyszerár tulajdonos.** Ersey Gábor debreczeni lakos, okleveles gyógyszerész megvette B.-Ujvároson Zsoldos Lajostól a mult évben engedélyezett s „Órangyalhoz” czimzett gyógyszerárát, a melynek vezetését február 1-én kezdi meg az uj tulajdonos.

— **Panaszos levél a kőműves sztrájk-ról.** Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester ma a következő levelet kapta, a melyet helyes írás hibaival közlünk okulására azoknak, kik a békés munkásokat elvonják a megélhetéstől:

Nagycságos Polgár mester urnak
nagycságos úrnunk engedjen meg hogy pár sorainkal batorkodunk kérésünkkel megkeresni de nemúlászhatjuk tovább és nem tűrhetjük azoknak a kőműves segédeknek a további makranczokat mert már magok beláták hogy a mesterek elég méltányosak hozzájuk mert már ígérték nekik 12 krtól 19 krig de aszt mondják hogy most még azert sem álanak neki mert meg akarják a mestereket jáczani mert avai járunk hogy a nagycságos úr nagyon Partolja őket pedig igazán mondvá már most nem érdemlik meg a Partfogást és azal a viczel nekünk nagyon sokárt tesznek mert mink a mész csinálásból és tegla hordásból kereset napszámunkból tartotuk és továbbra is szeretnék feltartani családainkat és így ő általok mink sem kereshetünk éhen kel elvesznünk mert kinek 5 kinek 8 főből álló családaink vannak kérjük tehát nacságos polgár mester úr ezeket a kőműveseket ezen eljárászt meg szüntetni mert ezek ugy láczik hogy másokat is felbújtogatnak már az ácsokat kezdik rábeszélni ezek nem mást akarnak minthogy szoczialista banda legyen debreczenbe is mért a legcsendeseb munkás osztályt is felbújtogatják es megzavarják a csendet és mi éhezhetünk tovább ha ők nem akarnak dolgozni engedtesék meg az idegen munkások behozatala de neengedtesek meg ezeknek hogy azokat gatulják, már minket is rá akarnak beszélni hogy mi is szerveskedjün és követelözünk de mivel be látuk hogy ezek aszt akarják hogy czoeczialistak legyünk ezért voltüm bátrak a nacságos úrhoz fordulni hogy a leg-sürgöseben intézkedni fog hogy a csend a várásunkba meg ne zavartasék

Maradún alázatos kérelmünkkel kezéjít csökölva 720 kőműves meleti dolgozó napszamos munkások.

— **A debreczeni vadász társulat** egyes tagjai e hó 29-én vasárnap, a Halápon 10-es hajtóvadászatot tartanak. Gyülhely a halápi esárda.

— **Schwarz Jakab föltámadt.** Debreczenben éveken át az öreg Schwarz Dávid volt a legszomorubb ember. Meghalt reményteljes fia, a huszéves Jakab és a bánatból sehogysem tudott kibontakozni. — A bánatos szívű Schwarz lelki gyógyulást keresendő elzarándokolt egy galicziai rabbinushoz, aki azt mondta az öreg Dávidnak, hogy maradjon ott két hétig, imádkozzék hajnaltól csillagfeljövételig és akkor térjen vissza Debreczenbe, mire hazaér, valahonnan hirt fog hallani, mely arról értesíti, hogy Isten föltámasztotta a szegény Jakabot. Az öreg Dávid megfogadta a tanácsot hűségesen. Imádkozott két álló hétig s azután visszatért Debreczenbe. Itthon már várta a levél, mely Jeruzsálemből érkezett és így hangzik: (A levél khaldeai-héber nyelven van írva)

Drága jó apám!

Tudatlak, hogy imádságodnak fogamatja lett, a szent rabbi ugyanis közbenjárt Istennél, hogy vigasztalja meg a te lelked. Ennek köszönhetem, hogy Isten megengedte, hogy föltámadjak. De itt Debreczenben nem volt szabad föltámadni, hanem itt kellett ennek megtörténni a szent földön. — Meddig maradhatok itt: nem tudom. Annyit mondhatok, hogy egész nap szent társaságban vagyok és imádkozom. Ha teheted, küldj pénzt Born József névre, a ki a föltámadt lelkeket éljelmezi. Es most Isten áldjon meg. Ölel hü fiad

Jakab.

Schwarz most uszik a boldogságban. Mindenki meghagyja a hitben, hogy fia csakugyan feltámadt. De azt mondták, hogy csak kevés pénzt küldjön, mert a lelkek kevéssel beérik. Az a pár forint a mi elvész Bornnál, megéri azt a nagy boldogságot, mely a már végkép kétségbeesett öreg Schwarz lelkét betölté.

— **Rendelet a sikkasztók ellen.** A m. kir. belügyminiszter a szomorú hírnévre vergődött „Krivány”-féle sikkasztás folytán s egyes törvényhatóságoknál a pénztárvizsgálatok alkalmával elkövetett szabálytalanságok meggátálása érdekében az összes törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, mely a következőleg hangzik:

KÖRRENDELET.

Előfordult esetekben tapasztaltam, hogy a törvényhatóságok kezelése alatt álló pénztárak megvizsgálása tekintetében fennálló törvényes rendelkezések a kellő pontossággal nem tartatnak meg és a pénztár-vizsgálatok nem azon szigorú pontossággal és lelkiismeretességgel hajtattak végre, mely ezen nagyfontosságú művelet sikeres fogatosítása tekintetében okvetlenül megkívánandó.

Ezen oknál fogva és minthogy a város kezelése és felügyelete alatt álló pénztárak, ezek közt a gyámpénztár megvizsgálata iránt intézkedni, nemkülönben e tekintetben az ellenőrzést gyakorolni az 1895. XX. t.-cz. 47. §-ának b) pontja értelmében a város közönségének kiválóan fontos és mellözhetlenül teljesítendő kötelességét képezi; felhivom a város közönségét, hogy intézkedjék az iránt, hogy az említett pénztárak a törvény és szabályrendeletek szerint erre hivatott városi közegek által mindenkor a fennálló törvényes rendelkezéseknek megfelelően a kellő időben és lelkiismeretes pontossággal megvizsgálattassanak; továbbá felhivom, hogy pénztár vizsgálatok teljesítését egyrészt saját hatáskörében is ellenőrizze,

másrészt az ellenőrzés hatályba tétele érdekében azon tisztviselőit, kik a közigazgatási bizottság tagjai és pénztárak felett való felügyelettel vannak megbízva, az 1876. VI. t.-cz. 15. §-a értelmében teendő jelentéseknek a pénztárvizsgálatokra és kiterjesztésére és a vizsgálati jkv nek a közigazgatási bizottsághoz bemutatására utasítsa; végre felhívom, hogy az 1886. XXI. t.-cz. 4. §-án alapuló jogom kellő gyakorolhatása céljából intézkedjék, hogy a foganatosított pénztárvizsgálatokról felvett jegyzőkönyvek a vizsgálatok megtartása után minden esetben 8 nap alatt hozzám felterjesztessenek.

Perczel, s. k.

x Hivatali helyiségül, esetleg *ipari célokra raktárnak* stb. igen alkalmas, nagy, egy emeletes ház a központban, akár egészben, akár két részre osztva, olcsó bérösszegért kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

A Kisfaludy társaságból.

Budapest, január 25.

Az Akadémia kistermében tegnap felolvasó ülést tartott a Kisfaludy-társaság. Sok szép asszony és az üde fiatal lányok egész csapata érdeklődött a felolvasó ülés iránt, melyet Heinrich Gusztáv r. tag kezdett meg, a ki A legelső lovagregény ezímen a középkori irodalomnak egyik legérdekesebb termékét, a X. századi latin hexameteres Rudlieb-törredéket tárgyalta.

Most Vargha Gyula lépett a fölolvadó-asztalhoz. Két műfordítást olvasott föl Leconte de L'Isle től, a kit ma a francziák a legnagyobb költők egyikének tartanak. Az első vers, a Veranda, egy keleti kép, a mint a persa királyné ópiumtól ködös elmével szunnyad a verandáján. A másik az Utolsó illúzió, színpompás hangulatvers, a melyben a gyermekkori emlékeit és a szülőföldjének a képét festi a költő. Leconte de L'Isle ugyanis Bourbon-szigetén, Madagaszkár mellett született. Innen költeményeiben a keleti képzeteknek ragyogó színpompája. Szülőföldjének gyönyörű leírásából való a következő szak:

„Az óriás orgonán, hogy zsong a méheraj,
Amott a zöld halom, a csöndes enyhe lak,
A letosis s mangófa piros virág
S a szöke tengerin kék tollu madarak.”

A közönség tapsaira most a Bezerédj című eredeti balladáját olvasta föl Vargha Gyula. Rákóczy egyik legvittebb ezredesének, Bezerédj Imrénének a történetét mondja el, a ki a szerencsétlen trencsényi csata után a hűségében megtántorodott s a császári vezérhez, Heisterhoz akarta átvinni a dandárát, de a hadnagyai elfogták és Patakon a vérpadra került. A Bezerédj lelki háborgásából való a következő szakasz:

„Kaszaboltam száz esatán a labanczot,
Mi haszna volt? — Meguntam már a harcztot.
Jó paripám szügyig gázolt a vérben.
Hiába volt! — Meguntam már az életem!”

A tetszészaj elhangzása után Herczeg Ferencz Pogányok című történelmi regényéből olvasott fel egy részletet. A regényt most fejezte be Herczeg s körülbelül egy fél év múlva jelenik meg könyv alakban. A regény tárgya az 1046-iki vallási zendülésnek egy epizódja. Az a fejezet, a mit fölolvastam, két csanádi papnak a kevei besenyők táborában való látogatásáról szól. A tábori élet és egy besenyő lakoma élettől duzzadó, pompás leírását hosszas tapsokkal köszönte meg a közönség.

Még a társaság folyó ügyeiről tanácskoztak, a mire az ülés véget ért.

Vegyes.

A Figaro thea estélye. A párisi Figaro szerkesztősége a múlt esütörtökön thea-estélyt rendezett. Jelen volt a francia írói és művészi világ minden kitünősége, s a „közönség” körében Malik Manson Mirza, a persa sah második fia, Kayemakam persa miniszterelnök, a hesseni tartományi gróf főudvarmesterével, Plotow báróval, és főkamrárával, Blumenthal gróffal, továbbá az Egyesült-Államok, Belgium, Persia, Svédország és Norvégia, Mexiko, Brazília, Chile, China, Bulgária, Törökország és Japán párisi követe, a pápai nunczius, számos diplomata, tábornok és tengernagy, több herceg, s egy sereg gróf és báró, s a „kollegák” közül a külföldi világlapok levelezői. Az estélyen hangversenyt is rendeztek: bevezetésül a londoni és párisi zeneakadémiák legkiválóbb növendékei versenyeztek egymással. Majd Barthelet, a Nagy Opera tagja, énekelte Nozare agának, a persa sah párisi követének, egy gyönyörű románczát. Azután a legdivatosabb francia énekesnő énekelte frenetikus hatással néhány dalt Audrantól. Egy hárfá solo után a legkiválóbb párisi színészekből összeállított alkalmi társaság Donnay egy új egy felvonásos Opera tagja, Beethoven egy áriáját énekelte. Az elég jó társaság tehát elég jó műsort hallgatott végig a Figaro vendégszerető házában.

Öt nap alatt Kairóból Fokvárosba. A nagy szibériai vasut, mely az egész Ázsiát átszeli, már közel van a befejezéshez; mindazáltal talán el se készül még, mikor már megkezdik az Afrikát hosszában átszelő vasut építését. Ezt az óriási vasutat Sir Cecil Rhodes tervezi. A vasuti vonal hossza 6000 kilométer lesz, de ha a fokföldi és egyiptomi vasuti vonalakhoz csatolják, akkor csak 3,229 kilométer új vonalat kell kiépíteni. Kilométerét 75,000 frankjával számítva, az egész vonal körülbelül 250 millióba fog kerülni. A személyvonatok Kairóból tíz nap alatt érnek a Fokvárosba, az expressz-vonatok pedig — ha ugyan ezekre szükség lesz — öt nap alatt.

Dreyfus — Babylonban. Mansour Mirza, a persa sah második fia, Párisban időzik. Az Aurore egy munkatársa meginterviewolta (?) a herceget, hogy mint vélekedik a Dreyfus-ügyről. Mansour Mirza — az interviewolo hírlapíró lelke rajta! — így nyilatkozott:

— Egyik elődömnök, Ahasverusnak volt egy bizonyos Ámán nevű hadügyminisztere. Ámán a király előtt árulással vádolt egy Mardocheus nevű zsidót. Két tábornok, Etzy és Kaby, bizonyította, hogy a zsidó csakugyan bűnös. De Eszter bebizonyította, hogy Ámán és a két tábornok gondolta ki azt az árulási tervet, a melyről Mardocheusnak fogalma sem volt. Ámánt erre felakasztották, Kaby öngyilkos lett, Etzyt a nép felkoncolta és így Mardocheus zsidónak az ártatlansága napnál fényesebben kiderült.

Az bizonyos, hogy Dreyfusnak a sorsa csakugyan hasonlít némileg a Mardocheuséhoz.

Chinai konzulok. Mint a Daily Mail írja, Európa legnagyobb kereskedő városaiban a chinai konzuli ügynökségeket állítanak. E konzulátusokat azonban nem az állam fogja fizetni, hanem az érdekelt kereskedők. A konzuli ügynökségek székhelyeinek megállapítására még az idén nagy bizottságot küldenek Európába.

Barátnők között. Két fiatal asszony beszélget egymással.

— Ugyan, édesem, hogy tudtál olyan csuf emberhez nőül menni?

— Folyton a sarkamban volt, s nem tudtam tőle másként szabadulni.

CSARNOK.

Harcz a szerelemért.

Regény három kötetben.

— Fordította: **Váradi Ödön.** —

(Folytatás.)

72.

— Kinek neje! — ismétlé Archie szemrehányóan. Kérdeze meg saját magától, kié az ön szerelme, ki iránt van kötelessége. Ne szóljon így Miriám. Ha ezt hallaná, megszakadna szíve fájdalmában.

— Nekem is majd megszakad, hogy ezt kell mondanom, de mégis ez a való. Mily sivárnak tűnik fel életem, meggondolva, hogy talán sohasem térek vissza hozzá.

— Önnek vissza kell hozzá térnie, Miriám. A mint az ön levelét el olvastam, mondhatom fájdalmában tíz évvel öszült.

— Tudom, tudom! Ne beszéljen erről, Archie. A mellett kell maradnom, a mit irtam s megvárom, míg az Isten jobbra segít, van még valami különösebb tudatni valója?

— Nem sok. Önnek tanácsos Londonból minél hamarabb eltávozni.

— Hogyan talált fel ön engemet?

— Könnyen. Természetesen az ön bankárjához mentem s mindjárt kitaláltam, hogy ön az a Mrs. Hurst, kinek pénzt utalványozott.

— De ha ön oly könnyen feltudott engem találni, mások szintugy nem tehetnek e így?

— Ez nagyon aggasztó dolog, én ajánlom, önnök a távozást. Megfogadja tanácsomat Miriám?

— Igen Archie, a menyire helyesnek gondolom.

— Nos, ugy engedje meg, hogy azonnal Franciaországba, vagy Németországba kísérjem, hol kevésbé fenyeget az veszély, hogy olyanokkal találkozzunk, a kik ismernek. Ön ezental is Mrs. Hurst néven, mint nővérem szerepelhet s ha minden rendben van, ugy Sir Henry utánunk jön.

— Jól van, ugy menjünk Franciaországba.

— Jól lesz már holnap indulni. Szegény Miriám, mily örömet adnék életemből akár tíz évet oda, hogy öt boldognak lássam újra, mint rövid idővel ezelőtt.

XVI.

Utazás Doverbe.

Archie nagyobb biztonság kedvéért Miriám lakásán halt, de keveset tudott pihenni.

Nem felejtette el, hogy daczára Granger segélyének nagy veszélyben forog s ennél fogva ébren tölté az éjt, míg csak a reggeli napfény a háló szoba ablakán be nem süttött.

Az első látogató Granger volt.

— Mr. Pulteney azt mondta, hogy ön valószínűleg nővérénél leend, — mondá Granger s minthogy tudtam, hogy ő pár órára máshol van elfoglalva, legtanácsosabbnak tartottam önhöz menni s figyelmeztetni. A doktor ide fog jönni.

— Ide?

— Igen e házba, még pedig először és tudtára fogja adni önöknek, hogy ő jól tudja kiesoda Mrs. Hurst. Miért követi ön öt oly elváhatatlanul s hogy az elfogatási parancs ellene nála van.

— És aztán?

— Egy kis rábeszéléssel rábirja magát arra, hogy Lady nem bűnös s egész más szándékkal utazott el. Ezért önnök majd kell adni neki valami összeget hogy önököt tovább bocsássa, talán Doverbe.

— De megtartja e szavát? — kérdé Archie kissé türelmetlenkedve. Azt kezdte

gondolni, hogy Granger játékot üzött az úgynevezett doktorral, hogy pénzt préseljen ki belőle.

— A szavát minden esetre megfogja tartani, mondá Mr. Granger.

— De mit használ akkor az egész dolog.

— Bizza csak reám, uram s legyen egészen nyugodt. Az ő tulzott óvatossága ejti őt törömbe. Természetesen meg kell neki mondanom, hogy őn itt van. Akkor annál inkább megajándékoz bizalmával s megfogja ígérni, hogy nekem abból, amit őn neki ajándékoz, felerészét adja. Magától értetődik, hogy eszeágában sem lesz az, hogy csak egy ötöd részét is odaadja.

— De hogy azután?

— Legyen nyugodt. Szavamat rá, hogy őn még ma délután a Doverből Calaisba menő gőzösről fog utazhatni a nélkül, hogy csak egy lépéssel is tovább követné. Mennyit szándékozik a doktor-nak adni.

— Talán ezer forintot?

— Ez sok lenne. Mondjuk ötszáz forintot. Adjon neki 4 drb. százast és 2 dr. ötvenest s aztán mondja meg nekem azok számait.

— Így a helyes, — mondá Granger nevetve, a mint a számokat feljegyezte. Most a doktor ur a csapdába kerül. Jó reggelt kívánok, uram.

Granger még nem tett meg ötszáz lépés sem, a mint Monkshooddal találkozott.

— Oly korán ébren? — kérde a doktor.

— Örvendj neki. A reám bizott feladat, hogy Mr. Ravelt őrizzem, nem olyan könnyű, mint őn gondolja.

— Nem tévesztette talán szem elől?

— Nem ám.

— Nos, hol van?

— Természetesen nála. Most együtt kaphatjuk őket.

— A doktor ur nevetett, elgondolva, hogy nem született még olyan ember, ki őt felültetni képes.

Granger utána kiáltotta, a mint egymástól távoztak:

— Mr. Monkshood, ne feledje, nekem adja a felét.

— Magától értetődik, e felett már megegyeztünk.

A doktor a kijelölt ház felé lépett s bekopogtatott.

Mrs. Parsons ajtót nyitott.

— Nincs itt egy Ravel nevű ur?

— De igen, itt van uram.

— Szeretnék vele valami sürgős ügyben beszélni, de nincs nálam névjegy. Mondja neki, hogy Mr. Monk van itt, egy Lincolnshirei barátja.

Rövid idő múlva felhívták Mr. Ravel várakozva megállt a szoba közepén. A titkos rendőr körülnézett, azon reményben, hogy Lady Miriámot meglátja, de nem volt itt.

— Már volt egyszer egymáshoz szerencsénk. — mondá Monkshood.

— Ugy, mikor? — kérde Archie röviden.

— A vasut várótermében, a hol Mr. Greyvel voltam.

— Nos, és?

— Egy oly éleseszü ember, mint őn, minden bizonynyal eltalálja, mit akarok; beszélni akarok a nővel, ki itt tartózkodik, magát Mrs. Hurstnak nevezi, pedig valódi neve Lady Selton.

— S mit akar tőle?

— Oly kötelességet rótt reám hivatásom, mi reám egyáltalában nem kellemes, különösen olyanra nézve, ki előbb gentleman volt.

— Az már régen lehet, — viszonzá Archie gunyosan.

Ha nem ismerném, azt gondolnám, valami orvos vagy valami hitszónok féle, de tudom kiesoda.

— S mit akar tőle?

— Oly kötelességet rótt reám hivatásom, mi reám egyáltalában nem kellemes, különösen olyanra nézve, ki előbb gentleman volt.

— Az már régen lehet, — viszonzá Archie gunyosan.

Ha nem ismerném, azt gondolnám, valami orvos vagy valami hitszónok féle, de tudom kiesoda.

E szavakkal nyugodtan az ajtó felé lépett, bezárta s a kulcsot zsebbe tette. Akkor újra a szoba közepére állott s ezen embert végig nézte.

— Látom, mi a szándéka mondá Monkshood, de józan érzéke megfogja mondani, — hogy az volna legrosszabb a mit most tenni szándékozik. Ha ellenem támad segélyért kiáltok.

— Próbálja meg.

— Gondolja csak meg Mr. Ravel. Ön tudja, hogy nekem tennem kell kötelességemet s a súlyos vád, a melyet Milady ellen emeltek, igaz-e, a vagy nem az elfogatási parancsot mégis teljesíteni kell.

— S mivel gyanúsítják a Miladyt?

— Mr. Talbot Grey élete elleni merénnyel.

(Folyt. köv.)

NYILT-TÉR.

KÉRDEZZÜK MEG A NAZIORVOST!

Frondorfi
alkálikus természetes savanyuvíz

Mint **NYÁLKAOLDÓ SZER** ugy magában mint meleg tejjel vegyítve **KÖHÖGÉSNEEL, REKEDTSÉGNEL,**

TÜDŐHURUTNÁL stb.

legjobb gyógysikerrel ajánltatik.

NEHEZEN EMÉSZTI Ö GYOMORHURUTNÁL KITÜNŐ HATÁSA VAN!

1014-10-1

KÖZGAZDASÁG.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvény társaság közlése.

1899. január hó 26-án.

Államadésság:

Magyar aranyjárdék 4%	119.60	120.10
" vasuti beruházási köt. 4 1/2%	120.75	121.75
" koronajárdék 4%	97.90	98.40
" regále vált. köt. 4 1/2%	100.75	101.50
Osztrák aranyjárdék 4%	120.—	120.50
Egységes államkötvény 4 1/10%	101.25	101.75
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	139.—	140.—

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	393.50	393.75
Osztrák hitelbank részvény	369.—	360.20
Magyaripar- és keresk. bank. r.	105.—	105.50

Sorsjegyek:

Magyarjelzálogban 4%-os sorsj.	122.25	123.25
" 3%-os "	103.—	104.—
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	121.75	122.75
Magyar vörös keresztisorsjegy	11.—	11.50
Osztrák " " "	20.—	20.50
Olasz " " "	11.60	12.—
Bazilika sorsjegy	6.60	7.—
Jó-sziv " " "	3.80	4.20

Pénznekem:

Cs. és kir. arany	5.66	5.74
20 márkás arany	11.79	11.83
20 frankos arany	9.55	9.59
1 Sovereigns	12.04	12.08

Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáru-üzlet.

1899. január 25-én.

Elegendő, ha nem is sürgős kínálat mellett, a hangulat ma valamivel esendesebb lett. A malmok kereslete is vesztett élédksé-

géből. Jellemző, hogy egy helybeli malom, valószínűleg lisztkészletének felszaporodása folytán jövő héten beszünteti az üzemet. A forgalom 16.000 mmázsára rugott, mely változatlan áron kelt.

Rozsban középminőségek teljesen el voltak hanyagolva.

Arpa szilárd.

Tengeriben jelentéktelen forgalom mellett, az irányzat szilárd volt.

Eladatott:

Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 80 k.	10.02	forinton, 100 mm. 78 5 k.	10.52
100 mm. 77 k.	10.50	forinton, 500 mm.	79 k.
10.32 frton, 100 mm. 78 k.	10.30	frton,	mind három hónapra.

II. Malár-idő-üzlet.

Amerika ma ismét majd másfél centiméternyi áremelkedést jelzett, de miután ez csak spekulatív ételek kifolyása, nem lett figyelembe véve. Az árak hanyatlottak, minek magyarázatát abban kell keresni, hogy a fedezést nem forsírozta a kontramine annyira, mint az utóbbi napokban, míg eladó, több akadt.

Hivatalos záróárfolyamok. Déli 1 órakor az árfolyamjegyző bizottság a következő hivatalos záró árfolyamokat állapította meg:

Buza márcziusra	9.62 - 9.63
" áprilisra	9.43 - 9.45
Rozs márcziusra	7.97 - 7.97
Tengeri 1899. májusra	4.86 - 4.87
Zab 1899. márcziusra	5.86 - 5.88
Repeze augusztusra	11.90 - 12.00

Délután 4 1/2 órakor zárlat:

Buza márcziusra	9.59 - 9.60
" áprilisra	9.42 - 9.43
Rozs márcziusra	7.96 - 7.97
Zab márcziusra	5.87 - 5.88
Tengeri márcziusra	4.85 - 4.86
Repeze szeptemberre	11.90 - 12.95

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 117. Bérlet 97-ik szám „A”

Ma, csütörtökön, 1899. január 25-én.

A BABA.

Nagy operette 4 felvonásban. Szövegét írta: Ordonneau M. Fordította: Reiner Ferencz. Zenéjét szerzette: Audran Edmond.

I-ső felvonás: „A noviezius.”

Maximin atya, kolostor-r.-főnök	Sziklai Miklós
Balthazár	Püspöki Imre
Basiligne szerzetesek	Nagy József
Agnelot	Makrai Dénes
Renoit, szerzetes	Markovits H.
Lancelot, szerzetes növendék	F. Kállai Lujza

II-ik felvonás: „A babaház.”

Lancolet	F. Kállai Lujza
Hilarius mester, automata készítő	Fenyéri Mór
Hilariusné asszony	Locsarekné G.
Alézia, a leánya	Kaposi Józsa
Jossé, Hilarius segédje	Rubos Árpád
Güdüline, komorna	Csügényi V.

III-ik felvonás: „A baba házassága.”

De la Chanterelle gróf	Szentes János
Loiremois, gróf	Bartha István
Lancelot	F. Kállai Lujza
Hilarius mester	Fenyéri Mór
Hilariusné	Locsarekné G.
Alézia, a leányuk	Kaposi Józsa
Nantine, jegyző	Csáki Ferencz

IV-ik felvonás: „A baba a kolostorban.”

Maximin atya, r.-főnök	Sziklai Miklós
Balthazár	Püspöki Imre
Basiligne szerzetesek	Nagy József
Agnelot	Makrai Dénes
Benoit	Markovits H.
De la Chanterelle, gróf	Szentes János
Loiremois, gróf	Bartha István
Lancolet	F. Kállai Lujza
Alézia, neje	Kaposi Józsa
Hilarius, mester	Fenyéri Mór
Hilariusné	Locsarekné G.

Holnap, pénteken január 27-én,

A zsidónő.

Nagy opera 5 felvonásban.

Berkocsik dijszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napszámra.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 8 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Órasszámra.		
Fél órára	40	30
Háromnegyed órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Az utolsó órán túl félórára vagy kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város szomszárjában	50	30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknél (valláskülönbség nélkül), ha a végzettség a templomban történik	2	1
A temetőbe ki és vissza	120	80
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	60	40
A színházba menet	80	60
A színházból jövet	50	30
Bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi tászkával	80	60
Éjjeli menet vagy jövet kézi tászkával	80	60
A kocsi mellé elhelyezett minden darab málna után 10 kr. jár		
A koreselőző vagy csónakázó tóhoz, csukorgyár, légszuszogó, kertészeti egyesület és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldézés menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő órára	60	40
Különböző barom- és lovasárra oda és vissza egy órai várakozással	120	80
Minden következő órára	40	30
A katonai lakóhelyhez és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	80	60
Minden további órára	40	30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számíthatnak.

Kiadó és laptulajdonos:
Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: **Koncz Ákos.**
Főmunkatárs: **Ujlaki Antal.**

Fővárosi szerkesztőségünk:
(szerkesztő: **Kéry Gyula**)
Budapesten, Üllői-ut 70. I. emelet 13.
Telefon: 59-14.

Vasúti menetrend.

Érvényes 1898. október hó 1-től.

Sz. v.	Gy. v.	Tv. sz.	Sz. v.	Sz. v.	Tv. sz.	Állomások.	Tv. sz.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.		
*1708 I-III.	1702 I-III.	1754 II-III.	*1706 I-III.	1710 I-III.	1742 II-III.							1713 II-III.	1708 I-III.	*1705 I-III.	
9.15	2.15		7.05			ind. Budapest k. p. u.	érk.			5.45	6.20		1.50	8.10	
2.29	6.00		1.31	4.06	6.05	ind. Püspök-Ladány	érk.	5.13	9.45	11.28	1.28		9.48	1.45	
8.36	6.50		2.40	5.14	7.40	érk. Debreczen	ind.	3.37	8.15	10.27	12.00		9.01	12.36	
5.18	8.20			9.42	9.42	érk. Nyíregyháza	ind.		6.46	6.46			6.41	10.55	
7.07	10.30			11.26	11.26	érk. Szerencs	ind.		5.13	5.13			5.00	9.07	
6.58			8.52	8.52		érk. Bud-Szt-Minály	ind.		3.25	3.25			5.30		
6.15						érk. Nagy-Léta-Vertes	ind.						5.35		
3.56	11.35	8.20	3.00	5.22		ind. Füzes-Abony	érk.					7.51	8.54	12.10	
4.58	7.78	9.47	4.01	6.35		ind. Debreczen	érk.	6.54	10.12			6.36	8.13	11.17	
9.09			8.21			érk. Ernőbálfalva	ind.	5.35	9.14				6.50	6.50	
		5.40				érk. Nagyvárad	ind.		5.40						
5.10	7.39	9.59	4.11	6.58		ind. Ernőbálfalva	érk.	9.09	9.06			6.22	8.12	11.09	
6.03	8.14	11.15	5.04	8.15		érk. Nagy-Károly	ind.	5.09	9.06			5.18	7.41	10.17	
			10.17			érk. Zilah	ind.	4.05	3.01					4.06	
		8.01	3.01			ind. Nagy-Károly	érk.		9.18			10.17			
6.11	8.16	11.25	5.14	8.30		érk. Szatmár	ind.		3.57	8.07		5.13	7.39	10.14	
6.39	8.34	12.04	5.41	9.04		érk. Gilvács	ind.	3.23	7.39			4.38	7.21	9.47	
6.40	8.35	12.05	5.42	9.09		érk. Szatmár	ind.	3.22	7.37			4.35	7.20	9.46	
7.08	8.58	12.46	6.11	9.50		érk. Nagy-Bánya	ind.	2.47	7.09			4.09	6.59	9.18	
10.41			10.22			érk. Fehér-Gyarmat	ind.		3.25				10.22	5.59	
3.25			11.09			érk. Szatmár	ind.		10.41					6.15	
9.22				6.15		érk. Királyháza	ind.		4.20				11.09	11.09	
4.10				6.23	11.49	érk. Királyháza	ind.		9.22					6.58	
7.18	8.59		7.36	1.10		érk. Bány	ind.		10.28	2.57			6.08	5.30	
8.27	9.51	Sz. v.	8.52	4.42		érk. Királyháza	ind.	1703.	1.22	5.49				7.57	
10.28		1712	9.52	4.42		érk. Királyháza	ind.	1-III.	10.28	2.57				5.30	
6.55		1-III.	5.30	2.57		érk. Taraczkő	ind.	9.24	10.28	10.28			6.03	7.47	
8.49	9.58		7.48	4.59		érk. Akna-Szalatina	ind.	12.18	4.45	5.37				7.47	
10.14			9.14	6.18		érk. Akna-Szalatina	ind.	10.58	2.34	4.17				6.29	
10.15			9.16	6.19		érk. Kis-Bocskó	ind.	10.57	2.22	4.16				6.28	
10.50	11.35	7.20	9.50	6.50		érk. Kis-Bocskó	ind.	10.80	1.55	3.50			4.50	8.00	
			2.26			érk. Körömező	ind.	6.25							
V. v.	V. v.		V. v.	V. v.										V. v.	
1728	5612.		5614	1726.										1727.	
I-III.	I-III.		I-III.	I-III.										I-III.	
11.50	7.10		4.09	10.00		ind. M.-Sziget	érk.	5611.	5613	1725.				5.23	
11.57	7.17		4.07	10.07		érk. Sziget-Kamara	ind.		9.46	6.36	7.00			5.15	
11.58	7.22		4.12	10.08		érk. Nagy-Bocskó	ind.		9.39	6.39	6.53			6.14	
12.39	7.58		4.48	10.38		érk. Kis-Bocskó	ind.		9.34	6.24	6.52			4.87	
12.81	8.06		4.59	10.39		érk. Kis-Bocskó	ind.		8.58	5.48	6.21			4.27	
	8.17		5.09			érk. Körömező	ind.		8.50	5.42	6.18				
4.10				1.50					8.59	5.31				8.09	11.55

* Budapest k. p. u. Püspök Ladány között az 1708. sz. személyvonatnál, Püspök-Ladány Nagy-Károly között az 1706. és 1707. sz. személyvonatnál naponta, továbbá Debreczen-Püspök-Ladány között az 1705. sz. személyvonatnál minden kedden a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.

Civis Naptár

megjelent. Ez a kalendárium rendkívül érdekes tartalommal, számos szép képpel bir. A czimtar az idén ismét terjedelmesebb.

Kapható a Csokonai-nyomda és kiadó-részvénytársaságnál, minden könyvkereskedésben és tőzsdében példányonként

36, bekötve 46 krajczárért

Népszerű naptárunkat, mely immár közszükségletet képez, feleslegesnek tartjuk hangzatos frázisokkal agyondicsérni. Tény az, hogy a naptárt évről-évre bővítjük s hogy mindenképen városunk és a vidék érdekeit szolgáljuk vele.